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)1(

بْعَةفي  ادسة من كِ  الط�  )1(نقد �قتصاد الس�یاسي تابيالس�
�برَْ  یاسيّ اد الس�ِّ �قتصَ  لمَ �ِ  تُ أنٔ� نْ يمة وبی� الجتٌ قانون القِ �َ 

أ�صیل، و  المركزيّ �شغا� �ل اِ يمة، ال�تي هي مَ �ريخه، یقيس القِ 
َ یح ِ�لمی�ابمقياسٍ �ير صحَ  � ؛ فانته�ى �لتبع إلى ن وقظری  .ة في ثمن الس�

�اء  ،و�لت�الي شيْء! توقف �لى كلُ ء مُ  شيْ وق، حيث كلُ الس� 
 لإنتاج والت�وزیع �لى الصعید �ج�عيّ � قةواهر المتعلّ للظ�  تفسيره

یاسيّ في اد ، �لى خطأٔ �قتصَ وكان �رُهاني اصرًا.مُشوشًا قَ  الس�ِّ
ْ  خَصَائصة من صَ صیِ يمة هي خَ القِ  هو أٔن�  ياس القِيمة،قِ  ء، الشي�

ولن و زْ ثل الوَ حو مِ دّده. وهي �لى هذا الن� فة، تميزّه وتحُ صِ   الط�
ْ  لنا أٔن� لٌ ما قُ قْ ء ثِ ،... إلخ. فإذا كان للشيّْ تفَاع�ر م وجْ والحَ  ء للشي�
ْ زْ ً�. ذو وَ وزْ  ْ لل لنا أٔن� قُ  بعُدٌ ما بين طرفيَهء ن. وإذا كان للشي� ء شي�

ءُ طولاً، ذو طول. وإذا كان  ْ ءِ  لنا أنٔ� يزًا ما؛ قُ �شغل �َ  الشي� ْ  للشي�
ءكان م. وإذا جْ جمًا، ذو حَ حَ  ْ ه إلى من قا�دتِ  وديّ طولٌ عمَ  للشي�

__________ 
ت )1( بْعة ال�تي �شكل� یاسيّ؛  ادتصَ �قْ لم �ِ  لنقدي أ�ساس�ی�ة المعالم معها وهي الط� الس�ّ

بْعة بمثابة ر في أٔ�ذت ال�تي أٔفكاري �مل المنق��ة الصیا�ة فقد كانت ت� الط�  التطو�
بعات �برَْ  ابقة، الط� بعات هذه تضمنته بما الس�  وتعدیلاتٍ  إضافاتٍ  من نفسها الط�

 الطرح ولمنهج بل ٔ�فكارها �قدٍ  أٔول تصَدر طبْعة كل مع كنتُ  فقد وتصویبات،
هَات عن �اَزفاً المؤلفّين أٔوهامِ  من مُتحررًا هدفي، �كن فلم دا�لها؛  إلا الكُت�اب، �ر�
انظر: محمد �ادل زكي، . لناصیتها ملكيتي اد�اء دون العِلمی�ة الحقيقة ضِفاف بلوغ محاو�

بعة )2021 تو�س: دار المقدمة،( نقد �قتصاد الس�یاسي ، بصفةٍ �اصّة: مُقدمة الط�
ادس: في القِ 17-13الث�امنة، ص  يمة.، وكذ�: الفصل الس�
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ْ  لنا أٔن� ه؛ قُ رأٔسِ  س�بة نفسه �لنْ  ء ارتفا�اً، ذو ارتفاع. وأ�مرٌ للشي�
ي �َ  /ءيمة؛ فالشي� للقِ  أٔ�� ما كان: حُر، ( ملكون نتي�ة العَ المنتوج ا��

ر، تَ  آخٓر توي �لى قدرٍ أؤ ، ومن ثم يحَ )عاقديّ مُس�تَعبَد، مُسخ�
ي یتَ  الإ�سانيّ  الجهُدْ� من ذَ  د في هذا المنتوج، یصُبح � جس� وا��

وجودها �لى عتمد في يمة �لى هذا النحو لا تَ يمة. والقِ يمة، ذو قِ قِ 
َ قِ  ْ  نقول أٔن�  أٔنْ  صح في العقلِ ياسها أؤ تقد�رها؛ إذ لا ی ء بلا الشي�
َ قِ   ؛هالمبذول في إنتا�ِ  الإ�سانيّ  اْ�هوُدر دْ عرف بعد قَ يمة ٔ�ننا لا ن

ءت ثبُ ة، تَ صَ صیِ يمة، كخَ ٔ�ن القِ ذ�  ْ دبمُ  للشي� أٔن دا�� هذا  جر�
يمة، أؤ ياس القِ كون قِ ، ولا �َ الإ�سانيّ  اْ�هُودمن  اكر أٔو ذَ دْ القَ 
يمة لثبوت القِ  �لیة آخٓر، إلا في مر��ٍ ء ة من شيٍ قد�رها �كمی� تَ 

ة صَ صیِ �كون إلا �بعًا لثبوت خَ ول لا ياس الط� تمامًا كما أٔن قِ  ؛ذاتها
ءفيَ البُعد بين طرَ  ْ �لى  ي� یقول،حِ  یاسيّ اد الس�ِّ . و�قتصَ الشي�

َ  40 يمتهأٔن القلم قِ  بيل المثال،سَ   الإ�سانيّ  اْ�هُودعني أنٔ دقيقة فإنما ی
  )2( قيقة!د 40يمته المتجسّد في القلم قِ 

یاسيّ ذهب �قْ مَ بید أٔن هذا       في  حو�لى هذا الن�  تصاد الس�ِّ
َ ياس القِ قِ  بل  إنما یتصادم مع أٔصول ِ�لم القياسترتب �لیه، يمة وما ی

َ فهوم القِ ویتعارض مع مَ  لمی�ا القول بأنٔ �ِ  س�تقيميمة ذاتها؛ إذ لا �
__________ 

مبادىء ادس. ر�كاردو، ، الكتاب أ�ول، الفصل الس� �روة ا�ٔممسمیث، انظر:  )2(
، الكتاب رأسٔ المالادس، القسم أ�ول. مار�س، الفصل الس� ، �قتصاد الس�یاسي
 .أ�ول، الفصل أ�ول
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ءالمبذول في سبيل إنتاج  الإ�سانيّ  اْ�هُود ْ من  )’( �ساوي الشي�
ا�ات وإن  )≈( قائق أٔوا��   الإ�سانيّ  اْ�هُود از القول بأنٔ� �َ من الس�

ءالمبذول في سبيل إنتاج  ْ قائق من ا��  )≈(أؤ  )’( لالتم �ِ  الشي�
ا�ات. بل وحتىّ حي� نقول أٔن   لالبذُل �ِ  الإ�سانيّ  اْ�هوُدأٔو الس�

َ  )≈(لال قائق أؤ تم �ِ من ا��  )’( ا�ات، فلا ی عني ذ� من الس�
؛ بل �لى العكس، ذ� الإ�سانيّ  اْ�هُودأٔبدًا أٔننا قمنا بقياس هذا 

 َ ي أ� قْ رفنا فحسب الوَ عني أٔننا عَ ی  اْ�هُودهذا  )لا��ِ (نفق ت ا��
 َ ي �كو� هدر عرف قَ دون أٔن ن من ا�� يمة، القِ  )لا��ِ (نت . عَرفنا الز�

َ  لكنو   یاسيّ اد الس�ِّ تصَ يمة نفسها! ؤ�ن �قْ قدار القِ عرف مِ لم ن
ئتي �امًا م أٔكثر من سل�مة، �برَْ ؤكد، كمَ �افياً العِلم حي� یُ يمضي مُ 

سبيل إنتا�ا؛ فإنه بت� ت المنفَق في قْ يمة السلعة تقُاس �لوَ أٔن قِ 
َ  المثابة َ یح لقياس القِ س�ت�دم مِقياسًا �ير صحَ � د هْقيس الجُ يمة؛ ٔ�نه ی

! الوَقْتالمتجسّد في المنتوج �س�تعمال و�دة قياس  الإ�سانيّ 
أؤ  ول �لريخترياس الط� اول قِ تابي، يحُ في كِ  ؤ�نه، وكما ذ�رتُ 

بمراجعة مئتي  ! و�لیه، قمتُ الإنجليزيّ ياس �رتفاع �لجالون قِ 
إلى  كي انتهيي؛ یاسيّ اد الس�ِّ تصَ �قْ لم �ِ من �ريخ وأٔكثر �امًا 

يمة؛ مُقدّمًا و�دة القياس ياس القِ قياس وو�دة قِ تصحیح مِ 
عر الحراريّ مث� ة مُ �َ حیِ الصَ  ور  � في الس�  اله تُ مز ي رَ ، وا�� يّ الضر�

>Jå ö( �لحروف J|(.  ِيمة إذًا فالق) �الإ�سانيّ  اْ�هُودة من ككمی 
ي یتجس�  عر الحراريّ الضروريّ  )د في المنتوجوا�� تقُاس �لس�

الي و�لت� ت. قْ ياس الوَ ا�ة ال�تي هي و�دة قِ ج�عی�ا وليس �لس� اِ 
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، وربما إ�ادة يمةمن إ�ادة تقديم قانون القِ  أٔني تمكنتُ  افترضتُ 
�شغا� قانون محل اِ  لم اج�عيّ نفسه كعِ  یاسيّ اد الس�ِّ تصَ طرح �قْ 

 وزیعقة �لإنتاج والت� واهر المتعلّ اكم لجمیع الظ� ام �َ يمة كقانون �َ القِ 
�لى نحوٍ �س�تطاعته مُعالجة جمیع المش�ت  ،ين�ج�عیَ 

لم، وفي الموضوعی�ة والمنهجی�ة ال�تي وا�ت ا�ٓ�ء المؤسّسين للعِ 
تقدمة ت� مُ  ، وال�تي الَْ�دَمَاتقل يمة في حَ ياس القِ قِ  المُْشِْ�َ

 َ  ،وأ�هم .جالمنتِ  لالعَم طاقنِ المؤسّسون من  ستبعدها ا�ٓ�ءٌ كان �
تِعانةَِ دون  ير يجَ نفسها هذه المش�ت  لّ أٔن �َ  وق  الاِس�ْ �لس�

اد �لاقتصَ  فخرجوا )3(،ومار�س سمیث ور�كاردو مثلما اس�تعان به
وفتحوا الباب �لى  ،دَوَا�رِ الت�جْریِبمن حقل العِلم إلى  یاسيّ الس�ِّ 

اعَیه وأ��طیل ال�تي �سر�بت  أ�ضالیلارف من أٔمام س�یلٍ �َ  مِصرَْ
دته من  غته من محتواه �ج�عيّ اديّ فأفٔرَ إلى العِلم �قتصَ  وجر�

 ! ه الإ�سانيّ ضمونِ مَ 

متُ       يمة، انتقلتُ القِ  ياسقِ صحیح فرضیتي �شأنٔ تَ  وبعد أٔن قد�
من في �كو�ن ت� القِ  ي یؤدّیه الز� يمة �لى الصعید �راسة اّ�ور ا��

واهر �لى دراسة الظ�  أٔبَ دَ  یاسيّ اد الس�ِّ تصَ ؤ�ن �قْ  �ج�عيّ.
 َ  : �س�تثناء ،ركة الز�منعزل عن حَ محل ا�شغا� بم

كّ بعض  - ي أٔبْ  الش�  الث�الثة من عةبْ تابة الط� داه ر�كاردو، قبل كِ ا��
__________ 

 اني. ، الباب الث� نقد �قتصاد الس�یاسيللتفصیل، انظر:  )3(
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وال�تي  رامساي، في رسالته إلى �قتصاد الس�یاسي مبادىء
من  يمة �لى أٔساسٍ لیل القِ غبته في إ�ادة تحَ عن رَ  � فيها ربَ أٔعْ 

من النْ  َ  س�بيّ إد�ال الز� ي � لْعَةُ غرقه س�تَ ا�� في ر�ا طَ بل قَ  السِّ
وق. ) 4(الس�

 

لات أ�ر�ح مَيْلدرة كنت إلى قُ مار�س ال�تي رَ  مَُ�اوََ� و  - إلى  مُعد�
  .نمَ التغير� في الز� �كو�ن القِيمة مع  مُشكلة �ل�لى  الت�ساوي

�كاردي ك الرّ أبٔدأٔ من هذا الش� كان من المتعين� أٔن  �ا؛ف     
 نهجی�ة �اصّة،، بصفةٍ مَ وأٔن أٔ�ذ في اعتباري .ه إلى مُنتهاهعبواتت 
 � مار�س.اوَ محَ 

)2( 

      َ ع مُ ولكي � ي یؤدّیه ناقشتنا ل�ّ س�تكمل هنا ببعض التوس� ور ا��
ُ يمة، يجَ من في �كو�ن القِ الز�  وا�ها  ال�تي المسَْأ��وضیح عید تَ ب أٔن ن
ه مار�س. ى لها ر�كاردو ومن بعدِ وتصد�  یاسيّ �قتصاد الس�ِّ لم �ِ 

بيذ ة والن� ب الخشبي� الِ وَ لاث سلع: القَ وجود ثَ : �اصلها فالمسأٔ�ٌ 
َ ار. وكل سلعة من الث� والف��   )5(لسا�ة عمَ  120 س�تغرقلاث �

بادُل شكلة في الت�  ا�نٓ لا تو�د مُ حتى�  .)ن، وزائد�تزَ ، ومُ َ� (
__________ 

 .1895، تحر�ر هولاندر، نیویورك، رسائل ر�كاردو إلى رامسايانظر:  )4(
یاسيّ في قياس القِيمة.  )5(  تجاوزًا، ومؤقتاً، سوف نبقي هنا �لى خطأٔ �قتصاد الس�ِّ
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 بادُل بين السلع الثلاث بنس�بةالت� يمة؛ إذ س�یجري وفق قانون القِ 

 یاسيّ اد الس�ِّ تصَ حي� یوا�ه �قْ  ثورسوف تَ  الصُعُوبةلكن  ،1:1
مَ بم   : نشكلة الز�

ب يجَ  ،لعمَ سا�ة  120 ي �كل�فب الخشبي�ة ا�� الِ وَ احب القَ فصَ  -
أٔسمال عودة الر�  ب للتداول ومن ثمالِ وَ �لیه �نتظار، قبل طرح القَ 

  .یومًا 240ترة محملاً �لربح، فَ 

ي �كل�ف بيذ أٔما صاحب الن�  - فيتعين  ،ل أٔیضًاسا�ة عمَ  120ا��
  .یومًا 120بيذ للتداول، فترة رح الن� طَ  بل�لیه �نتظار، قَ 

ي �َ أٔما صاحب الف��  -  ،لسا�ة عمَ  120 كل�ف كذ�ار وا��
َ  60 فليس �لیه سوى �نتظار فخاره في طرح یومًا فحسب كي ی

َ حَ   عود � رأسٔما� محملاً �لربح. قل التداول ومن ثم ی

بين السلع  طبیعيّ �لى نحو بادُل الت� إجراء فكيف يمكن إذًا      
 أ�زْمِنةتختلف و  )لسا�ة عمَ  120( ساوى أٔثمان إنتا�اال�تي تت 
)6(إنتا�ا

 ؟)ارالف��  /60و ،بيذالن�  /120و ،ةب الخشبي� الِ وَ القَ  /240( 
__________ 

منی�ة الفترة مجمل: هو الإنتاج، زمَن )6( ، منتوج لإنجاز اللازمة الز�  یعَني ما وهو مُعين�
أٔسمال إمكانی�ة بقاء ا الر� هاجعًا  یظَل أٔي فعلي، اس�ت�دامٍ  دون الإنتاج حقل في مُقيد�

ٔ�نه �رى  �ام؛ بو�هٍ  سوف �رَتفع المنتوج، عند مار�س، ثمن فإن و�لت�الي،. عمَل دون
من طبقًا يحُتسب لا المنتوج إلى القِيمة انتقال أٔن ي للز�  =   أ�ساسيّ  الرأٔسمال یؤدّي ا��



15 
 

هو أٔن نعُطي  في نهایة المطاف، ،الحل �لنس�بة لر�كاردو     
رها، في الط� مُ  ! %10بـ بادىء الم  منالثة عة الث� بْ كافأةٔ انتظار! قد�

 .؟%11أٔو %9 ، وليس%10 لم أٔبدًا، ،ولكن، لم یقل لنا ر�كاردو

ا مار�س       ق(أٔم� ي فر�  مل،، ابتداءً من اس�ت�دام قوة العَ وا��
قو  )8(ل،موفترة العَ  )7(ملبين یوم العَ  ، ابتداءً من ذ�كَ  فر�
 قد رأٔى أنٔف )الإنتاج نوزمَ  )9(ملن العَ بين زمَ أٔسمال، اس�ت�دام الر� 

لات أ�ر�ح إلى  � مَيْل مُعد� یقوم وف سفي القطا�ات ساوي الت
مَن شرح دوربأدٔاء دوره الحاسم في  ولكن، ! في �كو�ن القِيمة الز�

لات مَيْل درة �كتفاء بقُ   ، كما ظن� إلى الت�ساوي الربحمُعد�
ن إقدام مار�س، �لى توجيه المنت�ين إلى فروع الإنتاج ابتداءً مِ 

ُ وإحجام الر�  لساميل وفقًا لم "الربح الوَسَطي" عد�
تمیة یفُضي إلى حَ  )10(

 � احب الن�بيذ ة وا�خٓر صَ ب الخشبي� الِ وَ احب القَ سليم بأنٔ صَ الت
 ؛دثهذا لا، ولم، ولن يحَ  ،ار! ولكنسوف یتجهان إلى فرع الف�� 

ّ تصَ �قْ ِ�لم نحن نعلم أٔن ف  ، �لى أ�قل وفقًا لمساهمة یاسيّ اد الس�ِ
يمة السلعة إلى تحدید قِ �سبي�ا  بكرةمُ  في مر��ٍ  ر�كاردو، انتهيى

وري النْ ة العَ �كمی�  في سبيل إنتاج  المبْذول، س�بيّ مل، الضر�
__________ 

ي للزمَن وفقًا بل وظائفه ِ�لا� =  قِيمته! ِ�لا� یفَقد ا��
 یوَمي�ا. عمَ� قوة ینُفق أٔن ِ�لالها العامل �لى یتعين ال�تي المدة یوم العَمل، هو: )7(
 المنتوج. لإخراج اللازمة المتص� العَمل أٔ�م من مُعين �دَد فترة العَمل، هي: )8(
ي �سُ�ت�دم الر�  :هوزَمن العَمل،  )9(  .نتجعلی�ا �لى نحوٍ مُ أٔسمال فيه فِ الوقت ا��
ائدة القِيم مجموع أٔي: )10( ساميل مجموع ÷في الفرع  الز�  النشطة في نفس الفرع. الر�
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مل الحي المنفَق في الإنتاج يمة �لى العَ السلعة، ولا تتوقف ت� القِ 
المنفَق في  وريّ مل الضر� فقط بل یؤُ�ذ أٔیضًا في �عتبار ذ� العَ 

 � وری ات الضر� مل، ة لتحقيق العَ سبيل إنتاج المباني وا�لآت والمعد�
ي أ� الي، فإن قِ مل ا�تزَن. و�لت� العَ  أٔي في  نفقَ يمة المعطف ا��

مل سا�ة من العَ  50مل الحي وسا�ة من العَ  100 سبيل إنتا�ه
ي أ� قِيمة ا�تزَن، تتساوى مع   80 في سبيل إنتا�ه نفقَ النس�یج ا��

ن. وما أٔن �اء مل ا�تزَ سا�ة من العَ  70مل الحي وسا�ة من العَ 
يمة يمة، وصر� نعَرف أٔن قِ كو�ت القِ مار�س، إلا واس�تكمل مُ 

مل ا�تزَن، إنما مل الحي والعَ المعطف لا تتكون فحسب من العَ 
ائدیضُاف إ�يهما العَ   )11(وذ� في مر�ٍ� أٔولى من تفكيره ،مل الز�

�نیة، ویعتد بمتوسط في مر�ٍ� ، عن طریقه قبل أٔن ینحرف
ائدالعَ  )12(.مل الز�

�لى  یاسيّ اد الس�ِّ تصَ ما انتهيى إلیه �قْ  ،ولكن 
فحو، لا، ولن، �ُ هذا الن�  إلى  ، ِ�لمی�ا،سعفنا في سبيل التعر�

وق ةقاء أٔصدقاء� الثلاثب ببَ سَ  ل أٔ�دهما أؤ و� دون تحَ  في الس�
إلى  ،بيذوصاحب الن�  أٔو /و الخشبي�ة بالِ وَ أٔي صاحب القَ  ،كليهما

ار الثلاثة، وكما ذ�ر� أٔ�لاه، كل وا�دٍ من  ٔ�ن�  فرع إنتاج الف��
ائدالحي وا�تزَن (مل سا�ة من العَ  120 ینُفق ولكن لا یعود  ،)والز�

 240 التداول، إلا بعدن سمال محملاً �لربح، إذ ما �ركنا �انبًا زمَ أ� الر� 
فرع إنتاج الن�بيذ یومًا في  120ة وب الخشبي� والِ یومًا في فرع إنتاج القَ 

__________ 

ابع. الكتاب ،المال رأسٔ )11(  أ�ول، الفصل الس�
  الثالث، الفصل التاسع.  الكتاب ،المال رأسٔ )12(
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ار. إن الفرضی�  60و م بها هي ة ال�تي نتقد� یومًا فقط في فرع إنتاج الف��
وق هوالسبب فيأٔن  يمة �ج�عی�ة أٔن القِ   اس�تمرار الثلاثة في الس�

د �كمی�  نة اقة الحی�ة وا�تزَ ة الط� للسلعة، �برَْ تطورها، صارت تت�د�
ائدة عر الحراريّ مُ ( والز� مة �لس� ن سومةً �لى زمَ قْ مَ  )وريّ الضر�  قو�
يمة قِ ال ن إنتا�ا. أٔما زمَ  ÷ د بقيمتها �ج�عی�ةأٔي تت�د�  ،إنتا�ا

د بقِ  لسلعة�ج�عی�ة النسْبي�ة ل  قسومة يمتها �ج�عی�ة مَ فهيي تت�د�
يمة �ج�عی�ة للسلعة أ�خرى قارنةً �لقِ ن إنتا�ا، مُ �لى زمَ 

 ن إنتا�ا. سومة أٔیضًا �لى زمَ قْ المتبادل بها مَ 

تبادل وفق هذا إنما ت  طبیعيتقابل �لى نحوٍ  ت والسلع حي�     
وق   تتأرٔجح حول هذه فهييالقانون. وحي� تتأرٔجح أٔثمانها في الس�

�ج�عی�ة. وعند إعمال هذا القانون نقُابل ثلاث فرضیات:  يمةالقِ 
ا أنٔ تخَ  تلف تخَ  أٔو يم �ج�عی�ةنتاج وتتساوى القِ تلف أٔزمنة الإ إم�

تلف أٔزمنة الإنتاج تخَ  وتتساوى أٔزمنة الإنتاج، أٔويم �ج�عی�ة القِ 
يمة في جمیع أ�حوال ینطبق قانون القِ  يم �ج�عی�ة.وكذ� القِ 

سومة �لى قْ �ج�عی�ة للسلعة مَ يمة سبي�ة، أٔي القِ �ج�عی�ة النْ 
ادل بها س�بةً إلى القِيمة �ج�عی�ة للسلعة المتبَ ، �ِ ن إنتا�ازمَ 
 سومة �لى زمَن إنتا�ا.قْ مَ 

يمة، �ستبدال ياس القِ بناءً �لیه، وإذ قمنا، إعمالاً لمذهبنا في قِ      
اقة الضر� مل �كمی� سا�ة العَ  �ة، وافترضنا أٔن كل� من الثلاثةة الط� ، وری
ار،احب الن�بيذ وصَ احب القَوالِب الخشبي�ة وصَ أٔي: صَ   احب الف��
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+  مختزَنل + عمَ  ل َ� عمَ ( ضروريّ  سُعرٍ حراريّ  12000 ینُفق
سمال محملاً �لربح، إلا أ� لا یعود الر�  كما ذ�ر�،و ، لكنو ، )ل زائدعمَ 

یومًا في فرع  120ب الخشبي�ة، والِ وَ یومًا في فرع إنتاج القَ  240بعد 
ار، فإن�  60بيذ، وإنتاج الن�   :یومًا فقط في فرع إنتاج الف��

يمة الخشبي�ة �ساوي قِ ب الِ وَ يمة و�دة وا�دة في فرع إنتاج القَ قِ  -
 بيذ. نصف و�دة في فرع إنتاج الن� 

يمة نصف يمة و�دة وا�دة في فرع إنتاج الن�بيذ �ساوي قِ وقِ  -
 ار. و�دة في فرع إنتاج الف�� 

ار �ساوي قِ وقِ  - و�دة  2يمة يمة و�دة وا�دة في فرع إنتاج الف��
  ب الخشبي�ة.الِ وَ و�دات من القَ  4من الن�بيذ، و

)13()نزمَ  /يمةقِ ( 50 تحقيق، ولكن     
ب الِ وَ كما في فرع إنتاج القَ   

ي یتم بواسطة: ،الخشبي�ة من زَ  240ثمن إنتاج، و 12000 وا��
  :إنتاج، يمكن أٔن یتم أٔیضًا

كما في فرع إنتاج (من إنتاج زَ  60ثمن إنتاج، و 6000بواسطة:  -
  .)الن�بيذ

__________ 

منتو�ات القسمة في كل بحاصل قسمة القِيمة �لى الزمَن في كل فرع؛ و�س�بة  )13(

 إلى بعضها. فرع
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ن إنتاج زمَ  15ثمن إنتاج، و 3000ويمكن أنٔ یتم كذ� بواسطة:  -
ار(   .)كما في فرع إنتاج الف��

ة، ب الخشبي� الِ وَ نتج القَ مُ ان: أٔسمالی� الر�  سوف یقوم ،و�لت�الي     
 إلى 240 /12000 من )منزَ  /قيمة( تولیفةال  ، بتعدیلبيذنتج الن� ومُ 

ر یا�اًصِ انْ  وذ� .3000/15  من �ج�عيّ  الصراع در�ة في للتطو�
یْطَرَة  أٔ�ل ، مع ادون أٔن یضُطر قل التقنی�ة، حَ  في الجدید �لىالس��

، إلى �نتقال من فرع الإنتاج �ج�عيّ  التثو�ر المطرد في قوى
  :لنلاحظف  إنتاج آخٓر.إنتاج إلى فرع 

ار ،والن�بيذ ،الخشبي�ة القَوَالِب مصانع قيام أٔن: أؤلاً   بتعدیل ،والف��
 القِيمة قانون بفعل رييجَ  إنما )زمَن /قِيمة( الإنتاجي�ة تولیفاتهم

اع بدر�ةالمحكوم  ،سبي�ةالنْ  �ج�عی�ة َ �ج�عيّ في حَقل  الصرِّ
. ر�كاردو رتصو�  كما مُفترَضة انتظار مُكافأةٔ نتي�ة وليس ، التقنی�ة

لات ليْ مَ  بفعل لاو  .مار�س اِعْتَقَدَ  كما الت�ساوي إلى الربح مُعد�

�دیدة إنتاجي�ة أٔن التعدیل في الت�ولیفات �س�ت�دام تقنیاتٍ  :�نیًا
 ،)|Jå ö<J 3000( ، بأقٔل ثمن إنتاج)نزمَ  /يمةقِ ( 50 للحصول �لى

يم ؤدّي إلى انخفاضٍ �ام في القِ سوف یُ  )یومًا 15( وبأقٔل زمن إنتاج
 صراعٍ من  إطارٍ في ، عید �ج�عيّ سبي�ة �لى الص� �ج�عی�ة النْ 

قصد الحصول �لى بِ  ؛قل التقنی�ةحْمُوم �لى امتلاك الجدید في حَ مَ 
� وهو ما قد یُ  .)نزمَ  /يمةقِ ( أٔقل ة ى إمكانی� دَ عن مَ  ساؤلثير الت
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ردِ ر يمة نفسها نتي�ة التطو� القِ لاشي ظاهرة تَ   ة.التقنی� حَقل في المطُ�
َ  هذا الت�ساؤل عالجةمُ ل ولنؤ�ِّ  الملاحظة أ�ولى مُناقشة  عدإلى ما ب
فسير دور ساوي �لى تَ لت� لات الربح إلى اعد� ل مُ يْ قدرة مَ قة بِ المتعلّ 

  يمة.كو�ن القِ ن في �َ مَ الز� 

)3( 

 في بجذورها تضرَب وال�تي ومة،عُ المزْ  القُدْرةت�  فلمناقشة     
لات لمیْل ،یاسيّ لم �قتصاد الس�ِّ �ِ  عمُق  لت�ساويإلى ا الربح مُعد�
يمة نناقش دور القِ سوف القِيمة،  �كو�ن في الز�مَن دور تفَْسِير �لى

ابتداءً من تحلیل  )زمن /يمةقِ ( �ج�عی�ة في تعدیل الت�ولیفة
وافترضنا  أٔ�لاه، حيث أٔغفلنا ذ� مكو�ت ثمن الإنتاج نفسه

ر كل دْ و�دة، دون أٔن نفحص قَ  12000  )ككل( يمتهفحسب أٔن قِ 
ائد.مل ا�تزَن، والعَ ة: العَ �اصّ  بصفةٍ  ،كو�تهكون من مُ مُ   مل الز�

مل العَ (، والربح )وسائل الإنتاج(أٔسمال الهاجع ص للر� أٔي دون فحَ 
ائد أٔن ثمن الإنتاج عند صاحب القَوَالبِ  ا�نٓ فلنفترض .)الز�

وسائل إنتاج،  3000 یتكون من )Jå J|<ö( 12000الخشبي�ة البالغ 
 ، وهو الربح، وسنرمز �ل زائدعمَ  9000و ،)JÊ<c( وسنرمز لها بـ

ولنفترض كذ� أنٔ ثمن الإنتاج عند صاحب الن�بيذ البَالغ . )Ö( بـ
 .)Ö( 3000، و)JÊ<c( 9000یتكون من  )|Jå ö<J( 12000 أٔیضًا

ار البَالغ أٔیضًا  )|Jå ö<J( 12000 أٔما ثمن الإنتاج عند صاحب الف��
. فوفقًا لفرضی�ة )Ö( 1000، و)c<JÊ( 11000 یتكون منفلنفترض أٔنه 
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كو�ت ثمن لیلنا مُ بل تحَ ذهبه قَ كس مَ  ا�نٓ، عَ مار�س یتعين� 
ار الإنتاج، أٔن یتحول صانع الن�بِيذ، ومعه صَ  إلى حقل احب الف��

صل أ��ير �لى أٔ�لى ربح ممكن إنتاج القَوَالِب الخشبي�ة، حيث يحَ 
سمال ني أٔ�لى ربح حتى� لو قام رأ� و�دة، وس�یظل يجَ  9000 رهدْ وقَ 

ار بأرٔبع دَوْرات مُقابل دورة وا�دة لرأٔسمال صانع  صانع الف��
 ل بأرٔبع دَوْرات فسوفَ ب الخشبي�ة؛ فلو قام رأٔسمال أ�و� الِ وَ القَ 
یومًا. وكذا أ�مر بصدد صانع  240و�دة فحسب في  4000 نييجَ 

ان �لیه سوى�ن لرأ� الن�بيذ؛ فدورَ   240 و�دة في 6000 سما� لا یدر�

ار، و�لىیومًا. رساميل فرع الن�   بيذ إذًا، وكذ� رساميل فرع الف��
غمِْ  ي يحُ شّ من ال  الر� إلى فرع إنتاج  یط �ٔ�مر، سوف تت�هك ا��

قل وب حَ حو صَ ساميل �لى هذا الن� ب الخشبي�ة. واندفاع الر� الِ وَ القَ 
لات الربحيْ یكون نتي�ة مَ ب الخشبي�ة س�َ الِ وَ إنتاج القَ  إلى  ل مُعد�

نا، ب هُ ال مار�س! ولكن، يجَ لت�ساوي أٔي �ل�م والكمال كما قَ ا
مَ ومباشرةً  ن بقوى الإنتاج الهاجعة دون ، لا أٔن نلغي �لاقة الز�

علنا لتو�، �لیل، كما فَ ري الت� ب أٔن يجَ فحسب إنما وأٔیضًا يجَ ل عمَ 
نا ا�تُ ا�ت تمامًا! فقد كانت حسَ ٕ�سقاط وسائل الإنتاج من الحسَ 

ب الخشبي�ة، الِ وَ في فرع إنتاج القَ  9000/240حو الت�الي: �لى الن� 
في فرع إنتاج  1000/60بيذ، وفي فرع إنتاج الن�  3000/120و

ار. أٔي  ي تجَ ذهب مار�س اهلنا، مع مَ أٔننا تجَ الف�� أئ  اهل بلاا��
وقمنا فقط بحساب  ، فرعسائل الإنتاج في كلُ يمة وَ اضح قِ سببٍ وَ 

ورة أٔن الربح لا ضر� ن الإنتاج! ومن المعلوم �ل�س�بة الربح إلى زمَ 
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مَنلال �ِ  يمكن أٔن یتحقق ج؛ و�لت�الي إلا بواسطة قوى الإنتا الز�
. و�ا، وإن )نزمَ  /يمةقِ ( ساب الـ�ين حِ ها لا سبيل إلى إهدار 

مَ  ي یؤدّیه الز� ف إلى اّ�ور ا�� يمة، فلا ن في �كو�ن القِ أٔرد� التعر�
ائدة، و�ير المبر�  رة ِ�لمی�ا، في قدرة يمكن الر�ون إلى ت� الثقة الز�

ب أٔن یتم الحساب �لى النحو، لت�ساوي! بل يجَ إلى ال أ�ر�ح يْ مَ 
ب الخشبي�ة، الِ وَ في فرع إنتاج القَ  12000/240 الت�الي:حیح، الص� 

في فرع إنتاج  12000/60في فرع إنتاج الن�بيذ، و 12000/120و
ار. َ تتوقف وبت� المثابة  الف�� � ن لات يْ ة مَ قدر ة مار�س في ظری ل مُعد�
يمة وسائل دًا عن قِ عمَ  هاطرف  وال�تي تغض( لت�ساويإلى االربح 

فسير عند �دود تَ  )كو�ت ثمن الإنتاجالهاجعة ٔ��د مُ الإنتاج 
منو ا ساميل وإحجا�إقدام الر�  َ  !بمعزلٍ عن الز� � ن ل يْ مَ مار�س في ة ظری

لات الربح  لها �ين أٔن تؤدّي عمَ  إذًا لا يمكن لت�ساويإلى امُعد�
مَ  ي یؤدّیه الز� ف إلى اّ�ور ا�� يمة! ن في �كو�ن القِ اس�ت�دا�ا للتعر�

�لى شرح دور  القَادِرسبي�ة فحسب هو يمة �ج�عی�ة النْ قانون القِ 
مَ   يمة �لى الصعید �ج�عيّ. ن في �كو�ن القِ الز�

يمة �ج�عی�ة فإذا �دُ� لمثلنا أٔ�لاه، وإعمالاً لقانون القِ      
ي یعتد �لز� سبي�ة النْ  ؛ ن ولا يهُدر قيمة وسائل الإنتاج الهاجعةمَ ا��

ساميل الناشطة في فرع ساميل، سواء أٔكانت الر� فس�ن�د أٔن الر� 
ار لن أٔم فرع إنتاج الف لخشبي�ة أٔم فرع إنتاج الن�بيذب االِ وَ إنتاج القَ  ��

 عدیل في الت�ولیفاتبل س�یجري فقط الت�  تغُادر آٔي فرع إلى آخٓر
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من أٔ�ل  �س�ت�دام التقنیات المتی�ة �� )نزمَ / يمةقِ (الإنتاجية 
 )Jå J|<ö( 3000  بأقٔل ثمن إنتاج )نزمَ / يمةقِ ( 50 �لى الحصول
  .)یومًا 15( ن إنتاجوبأقٔل زمَ 

ولیفات الإنتاجي�ة دا�ل عدیل في الت� نا نناقش الت�  ا�نٓ كُ حتى�      
ب ويجَ  ،طاع الصناعيولیكن القِ  ،طاعٍ ماوع ا�تلفة في قِ الفرُ 

من  المنُاَقشََةِ أٔن ننقل مس�توى  یل،ا�نٓ، بقصد المزید من الت�ْ�ل 
ولنفترض وجود ثلاثة مُنت�ات زراعی�ة:  :وع إلى القطا�اتالفرُ 

  24000 یتكلفوكل مُنتجَ من الثلاثة القمح، وأ�رز، وا�رة. 

)Jå ö<J|.(  َیومًا. أٔما  480 ب �لى مُنتجِ القمح أٔن ینَتظرولكن، يج
ج ا�رة فعلیه نتِ یومًا. أٔما مُ  240 ج أ�رز فيتعين �لیه �نتظارنتِ مُ 

سبي�ة ستتكون يمة �ج�عی�ة النْ یومًا. طبقًا لقانون القِ  120 �نتظار
بواسطة  )نزمَ  /قيمة( 50 حيث تتحقق مختلفة،) نزمَ  /قيمة( �ینا هنا

)6000 Jå J|<ö( َره دْ ن إنتاج قَ ، في زم)عناه أنٔ وذ� مَ  .)یومًا 30
في  )زمن /قيمة(�قتصاد، �لى مس�توى القطا�ات الإنتاجي�ة، �یه 

هذا  الزراعيّ. في القطاع  )نزمَ  /يمةقِ (  عن تلفالقطاع الصناعيّ يخَ 
بیعيّ �ختلاف،  رجعه، مَ في القطا�ات،   )نزمَ  /يمةقِ (في الـ ، الط�

ن الإنتاج من �ةٍ ساميل من �ة وزمَ بل وینتظم بفعل، حجم الر� 
في القطا�ات  )نزمَ  /يمةقِ (أٔخرى. وهذا �ختلاف أٔیضًا بين الـ 

المحكوم كما و ة،سبي� ة �ج�عی�ة النْ يمبفعل قانون القِ ي یأتئ ا�� و 
 �سبب وليس التقنی�ة، حَقل في �ج�عيّ  الصراع بدر�ة ذ�رت،
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� يْ مَ  لات أ�ر�ح إلى الت �لى أ�قل، ثلاث عطینا، ساوي، یُ ل مُعد�
  :حيث يمكن ،ةنهجی� مَ  ، �ٔ�حرى تفسيرات،فرضیات

� أٔن یَ ب بل يجَ  -   .ساوي بين أ�جور في القطا�اتنعدم الت

� كما يمكن، بل يجَ  - ساوي بين أ�ر�ح في ب، أٔن ینعدم الت
  .القطا�ات

َ ويمكن أٔیضًا، بل يجَ  - ساوي بين أٔثمان وسائل نعدم الت� ب، أٔن ی
 الصعید �ج�عيّ.الإنتاج �لى 

إلى  ننقل مس�توى المناقشة ،�لیلللمزید من الت�  ،دعو� ا�نٓ     
من سلعةٍ مُت�ا�سة هذه المرة �ذ قل الت�ارة الخارجي�ة؛ ولنت� حَ 

 برْ يمة �ج�عی�ة، �َ د القِ أٔخرى، �یف تت�دّ  مِثالاً؛ لنرى، من زاویةٍ 
ائد. ولنفترض أٔن إنتاج الُْ�بنْ في  ن، وفقًا للفن الإنتا�ّ مَ الز�  الس�
>Jå ö( 48000 ولندا یتكلفر�سا وإنجلترا وهُ فَ  J|( ولكن، لا .

وق إلا بعد  یومًا في  480یومًا في فر�سا، و 960یطُرح في الس�
 ،)نزمَ  /يمةقِ (یومًا في هولندا. فس�نكون هنا أٔمام  240إنجلترا، و

یتكون من سبي�ة، النْ يمة �ج�عی�ة بفعل قانون القِ كذ� تحقق 
یومًا.  60دته ن إنتاج مُ ، وزمَ )|Jå ö<J( 12000 درهثمن إنتاج قَ 

 عدیل �لى تولیفاتهاالت� ٕ�جراء ساميل الر�  تقومالي سوف و�لت� 



25 
 

في أٔقل  "12000" بقصد بلوغ أقٔل ثمن إنتاج )نزمَ / يمةقِ ( الإنتاجي�ة
 �لى الصعید العالميّ.   "60" ن إنتاجزمَ 

)4( 

سواء في قطاع  ولیفات الإنتاجي�ةفي الت�  عدیلاتت� الت�  ؤ�ن     
 �لى ة، أؤ حتى� ادات الوطنی� تصَ ا�ل �قْ الصنا�ة أٔو الزرا�ة دَ 

ل، تَ  )نزمَ  /يمةقِ ( أٔقل لبلوغعید العالميّ، الص�  �لى عتمد، في المقام أ�و�
َ يمةؤ�ن القِ  .التقنی�ةقل حَ  ر الحاصل فيالتطو�  ة عرف، هي كمی� ، كما ن

من شأنٔ ، و د في المنتوجتجسّ مُ  )ومختزَن، وزائد ،َ� ( لعمَ 
ة كمی�  فيالتأثٔير بو�هٍ �اص  ، �لى هذا النحو،دخول التقنی�ة

يمة یته دا�ل القِ وربما تقلیص كمَ  يمة،كو�ت القِ ٔ��د مُ  العَمل الحي
فيجب أنٔ  ؛وتلاش�يها يمة�ضم�لال القِ قد یوهم وهذا ؛ رإلى الصفْ 

ظاهرة ال�تي قد تقضي �لى  ا�ٓ� نةعْ لَ وَهم  الوَهمْ،نبُدد هنا هذا 
  !يمة فتلغيها �ريخی�االقِ 

 في اصرِ المعَ  أٔسماليّ الر�  المالعَ  أٔن ،وبوضوح ،حظالملاَ  فمن     
 في مُتسار�اً تطورًا شهدَ  قد ةالماضی�  �امًاالثلاثين  وربما العشر�ن

َ  ارصَ  إذ ؛�ج�عيّ  الإنتاج قوى غْط بمجرد سيرًا،�  رٍّ زِ  �لى الض�
 من ا�ولارات ملیارات لحظة، وفي انتقال، المفاتیح، لو�ة في

 بأكمٔلها أٔمة إزا� أ�مرُ  بلغَ  وربما. أ�ميال آلآف بينهما دو� إلى دو�ٍ 
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 لو�ة في رّ الزِ  نفس �لى غطالض�  دبمجر�  ب،الكوكَ  ظهر �لى من
 ! مفاتیح

 �لى �نتصار بعض ا�ٓ�، وبفعل أٔ�يرًا، البشرُ  حق�ق لقد     
 راح �نتصار هذا �شوة ومع. والمسافة نمَ الز� : عنیدَ�ن خصمَين
 و��تراع �بتكار من �لمزید انتصاره یؤكد البشريّ  ا�هنٌ 

ي �نتصار وهو. ةالتقنی�  حقل في والتطو�ر  اس�تصحب ا��
 في المطرد رالتطو�  �سبب �ريخی�ا المنتصرة ا�ٓ� بين المر�ر الصراع

 مملكة عن بفضلها انفصل ال�تي الإ�سان ید وبين ة،التقنی�  حقل
 العُمال مئات وربما شراتعَ  استبدال ألٔوفاًمَ  �تَ  حتىّ ! الحیوان

 !بعُد عن �شغیلها يجري ربما وا�دة آٓ�ٌ . وا�دة بآٓ�ٍ 

 من مُس�تقاة شك بلا وهي ،أٔ�لاه المرسومة الصورة هذه     
ي الیوميّ  الواقع  فعتدَ  ،تدقيق دون إنما یعًا،جمَ  نلاحظه ا��

 والثورة ةالزراعی�  كالثورة دیدة�َ  ة�ريخی�  ثورةر صو� تَ  إلى البعض
�ة المفرزات ٔ��د هاتين إلى ظرالن�  دون( !ةالصناعی�   �هن الفكری

 ،)!أؤرو� �ريخ من ابتداءً  العالم �ريخ عن وتصوره أ�وروبيّ 
 الثورة ت� اعتبار بعد ،زعومةمَ  ثورة ولحَ  هاتالتر  وأٔصبحت

 ،للمناقشة قابل �ير كمعُطى �لتبع، معها، والتعامل المسلماّت من
 والعامل؛ ا�ٓ� بين الجدیدة العلاقة رتصو�  سبيل في البدء نقطة
 "!الإقصاء"�لى قائمة أٔمست بل"التناقُض" أٔساسها العلاقة تعد فلم

�ة الخاتمة إلى وصولاً  ائما��  الإقصاء  بل الإ�سانيّ  ملللعَ  المأسٔاوی
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 النتي�ة ت�! لٔ�بد انتصارها ا�ٓ� علنتُ  �ين نفسه؛ لإ�سانول
 يحاولون الجدیدة اريخی�ةالت�  ورةالثّ  بأؤهام المؤمنين هؤلاء علتجَ 

 نبوءات ریقةطَ  �لى المعاصر المللعَ  ةالكارثی�  ا�نهایة صورة رسم
س الكتاب  !  المقد�

المفضي إلى  والإ�سان، ا�ٓ� بين الصراع مشكلة تناول إن     
 الترويج لال�ِ  من بأ�سرْها ةالإ�سانی�  صيرمَ  وتحلیل نهایة القيمة،

 كمظهرَ�ن إلا یبرزان لا الغرب، من قادمة ثورة �دیدة، لثورةٍ 
ى. عيوَ  ٔ�زمة : معًا وأ�داء الهیكل صعید �لى أ�زمة ت� تتبد�
 عن �كف لا وهو أ�شجار فوَق من الإ�سَْانُ  هبطَ أٔن  فمنذ

 جمیع إلى الملحمی�ة اريخالت�  ركةحَ  �برَْ  وببرا�ة، توصل، فقد الخلَق؛
 بفضل وتمك�ن لسطوتهِ، ةیعَ بِ الط�  إخضاع في ا�دتهسَ  ال�تي التقنیات

وَارِي اقففَ  عفه؛ضَ  عویضتَ  من راتهابتكاَ  واص�مُ   وسر�ة قوةً  الض�
ى وفتكاً، وشراسةً  بل  وَهْنهَ؛ اوزوتجَ  ة،عَ ومَنَ  �كبرٍ  بیعةالط�  وتحَد�

 دون الب�ار ظلمات في و�اصَ  وَ�ل، بلا الجوََارِح من أٔ�لى فحل�قَ 
یَة  والإ�سْانُ،. الحدود أٔبعد إلى أٔثقاَ�  �املاً  سارَ  الماءِ  و�لى ،خَش�ْ

 عن یومًا یتوقف لم ،أ�ولى البدا�ت ومنذ حو،الن�  هذا �لى
 ،السعي عن ةلحظ �كف ولم. تَطْوِ�روال  رو�بتكاَ  اف�كتشَ 
�تيالوَسَائِل  عن شفالكَ  أٔ�ل من بفطرته،  إنتاً�ا أٔغزر تجع� ال

. الوَسَائلِ ت� تطو�ر أٔ�ل من اَ�ؤُوب ملالعَ  مع رفاهیة، وأٔكثر
 الشكل، تغير ربما. قو� يمكن یكل،الهَ صعید �لى إذًا، �دید لا
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. یاسيّ الس�ِّ  الت�نظيم شكل ا�تمع، شكل ا�ٓ�، شكل أ�داة، شكل
َ  ولكن ل ولا یتغير�  لا اوا�دً الجوَْهَرُ  ظلی ر. یتَحو�ل أٔو یتَبد�  التطو�
ي هو "شكلي" الـ هذا. موضوعيّ  لا شكليّ   هؤلاء ضل�ل ا��

 فلعل! "موضوع" الـ في تغير� ال  فتوهموا الجدیدة؛ �لثورة المؤمنين
 المشارق بعد بعضهم عن یبعدون أٔش�اص بين الميَسُْور الاتِّصَال

. جنوبه إلى الكو�ب شمال من سيراليَ  و�نتقال المغارب، عن
أٔشد وسائل و  الإنتاج عملیات أٔعقد بصنع ا�لآتأٔدق  وقيام

 ، ولست منهم،الجدیدة �لثورة المؤمنين هؤلاء جعلالتدمير 
 إن تؤكد ةالت�اريخی�  الحقيقة ولكن،! یؤمنون به لما �نتصار �زعمون

ك ومع ،والعظيمةالبطیئة  الت�اريخ ركةحَ  �برَْ  العالم  قلالث مراكز تحر�
 �  ومن الشرق، إلى الغرب من ثم�  الغرب، إلى الشرق من ةالحضاری
َ  كما دائماً، عَرف الغرب، إلى أٔخرى مرة الشرق  نفس ا�نٓ، عرفی
 من ا�ر�ة وذات الإدهاش من المس�توى ونفس ر،التطو�  أٔشكال
 سحَرت فكما ؛"شكل" الـ هذا في إلا �كن لم و�ختلاف الإبهار،
 ةالتقنی�  ذات الفارهة والمر�بات ا�لٓی�ة والحواسب المحمو� الهواتف
. المعاصرِ  �المنا في أٔروا�م، واسترقت بل الن�اس، أٔ�ين المتطورة
 والقيروان، وقرطبة بغداد في المیلادي العاشر القرن في قامت،
�  والزیوت والصمامات المیكانیكية ا�لآت  إ�يها المضاف ةالعطری

 أ�سلاك و�سج الكر�س�تال وكؤوس الصودیوم هیدرو�س�ید
 150( الجرا�ة وأٔدوات والكاميرات، والعدسات، الصلبة، ةالمعدنی� 

 في المس�ت�دمة والخیوط )الیوم حتى�  �س�تعمل �زل ولم تقریبًا، أٔداة
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 ة،العملی�  إجراء بعد الجسم في تذوب وال�تي ةالجراحي�  العملیات
�  والحاس�بات والترمومتر  التقطير وأٔ�زة و�سطرلاب، ةالتناظری

 وأ�قواس العاز� والمواد وا�ٔ�سدة، والتطهير والتب�ير والفلترة
 وهي أ�ش�یاء، هذه جمیع قامت ة،الر�ضی�  الترقيم ونظُم الهندس�ی�ة

احر ورا�ّ  نفس بأدٔاء تأٔ�ید، �كل المثال سبيل �لى  وكما. الس�
 في انتشرت، عشر، اسعالت�  القرن في أٔورو�في  المصانع شاعت
 �س�ت�دم ال�تي والمعامل المصانع وتنيس، وإشبيلیة ونيسابور بغداد

وق، أٔ�ل من وتنُتج العُمال، آلآف وربما مئات، وق بل الس�  والس�
 . الربح بقصد ا�ولی�ة،

 ،المعاصرِ  �المنا في والولا�ت المت�دة أؤرو� �لُماء نبغ وكما     
 البیطار، وا�ن ��ة وا�ن الكندي أٔیضًا: المثال سبيل و�لى نبغ،

 وا�ریطي والزهاوي، والخوارزمي سينا وا�ن والبيروني والإدر�سي
 . وا�ینوري الهیثم وا�ن حيان ا�نو  والجزري

ي الغربيّ  عند من قادمة ورةثَ  �دیدة، لثورةٍ  الترويج أٔن       ا��
 يعْ الوَ  �شو�ش من ابتداءً  إلا ینجح أنٔ يمكن لا أ�رقى، أٔنه �زَعمُ 
  !ةالإ�سانی�  ذا�رة ومحو

 ذا�رة حومَ  �لى یقوم یكلالهَ مس�توى �لى أ�مر كان وإذا     
 نعمَ  �لى یعتمد أ�دائي �لیلالت�  مس�توىهو �لى ف  الإ�سانی�ة،

 وطمس الفهم تعطیل یقتضي المنع هذا! �ٔ�ساس ذا�رة �كو�ن
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يمة ظاهرة القِ ر لائف المنكِّ ي الز� عْ �لق الوَ إلى در�ة  الن�اقد يعْ الوَ 
ة لانتصار كنتي�ة نهائی�  ضمْ�لالها حتى تلاش�يها �ريخی�ا؛ا والمتوهم

ٕ�مكانی�ة  ، �لى المس�توى أ�دائي، القولفهل يمكن فعلاً  ا�ٓ�!
ؤال هذا عن الإ�ابة إناضم�لال القِيمة وتلاش�يها؟   �لى ،الس�

قدة أٔس�ئ� من به یتعل�ق وما وضو�ه،و  �سره  بيجَ  ما ليست ،��
ي ریق�لط�  ننَشَغل أٔن یتعين�  بل ؛به ننَشَغل أٔن  ا�هن �سلكه ا��
ى ریقالط�  هذا ففي الإ�ابة؛ ت� لتقديم سبي� في  ثرات�َ  كل تتبد�

هْن  ي ،المعاصرِ  ،�قتصاديّ اّ�ِ ؤَى �لى ربي� �َ  ا��  كيةالمیكانیِ  الر�
ي أٔو ة،الخطی�  والمناهج َ  ا�� َ  عميمالت�  �راسات �لى شأٔ �  شر�بو�
لی�ة زاتِ الموجَ  بمبادئ ي ریقالط�  أنٔ فترضا و�ا،. أ�و�  �سلكه ا��
هْنُ  ؤال عن الإ�ابة لتقديم سبي� فياّ�ِ  دیت�د�  أٔ�لاه المذ�ور الس�
 :ةا�تٓی�  ٔ�فكار�الن�اقد  �لوَعْي

يمة �ج�عی�ة، في أٔ�سط صورها، من العَمل الحي تتكون القِ  -1
ر في  ائد، ودخول ا�ٓ� نتي�ة التطو� والعَمل ا�تزَن والعَمل الز�
ائد �لتبعی�ة، في فرع  ي یقلص العَمل الحي، والعَمل الز� التقنی�ة وا��
ما، إلى الصفر، لا یعني آٔبدًا تلاشي القِيمة �ريخی�ا؛ فا�ٌٓ� نفسها 

 كمی�ة من العَمل الإ�سانيّ المتجسّد في المنتوج. هي 

ائد، وفق ،نافترض ولو ا -2  �س�ببتَ ابتكارها؛ تم�  مُعی�نة آٓ� إن الس�
ؤال. ما قطاع في لماعُ ال �دد ما من عمَل عن �س�تغناء في : فالس�
العُمال  مَ�ل �ل�ت وال�تي والمبتكرة الجدیدة ا�ٓ� هذه تحَتاج أٔلم



31 
 

 لإنتا�ا، أٔخرى قطا�اتٍ  في آخٓر�ن عُمال َ�ْد إلى المسر��ين
نت ال�تي �ٔ��دي وانتهاءً  المبتَكر ا�هنِ  من ابتداءً  ت  ،�دَ� وشكل�

ع بتحریك مُرورًا إلخ،... وصن�عت،  �قتصادیة لٔ��شِطة موس�
 وأٔعمال وتأمٔين ونقل وتوَرید �شَييد من والمصَاحبة، المسا�دة

ي یؤدّ و  ،إذًا ةر في التقنی� التطو� ف مَصرَفي�ة... إلخ؟  إ�لال ي إلىا��
َ  مل في فرعا�ٓ� محل العَ  عدیل س�تصحب إجراء الت� أٔو قطاع ما، �

اس�ت�دام ي یؤدّ لا الي؛ وظیف عمُقًا ومدى. و�لت� الت� هیكل في 
فرع أؤ الفي  املعَ الإلى استبعاد  و�لى طول الخطّ فحسبا�ٓ� 

إلى �شؤ  ت نفسه،، وفي الوقْ أٔخرى ي من �ةٍ ؤدّ قطاع؛ إنما یال
ا. ختلفة �یفي�ا ونوعی� ل مُ تاج إلى قوة عمَ ة أٔخرى تحَ حقول إنتاجي� 

�  ، �لتالي،ا�ٓ�ف ٕ��شاء  تقوم صيب العامل �لبطا� في فرعتي تُ ال
َ آخٓر، ما لم العدید من الوظائف في فرع  ، بقدر حُریة س�ت�دث�

 �دیدة. إنتاجي�ة  افرو�ً  النشاط �قْتصَاديّ،

و�لى أٔوسع نطاق  ا�لآت وافترضنا أٔن� ؛ ل�لغنا في التخی�  اوإذ -3
 ؛صنع نفسها بنفسهاارت تَ صَ  حقول النشاط �قتصاديّ  جمیعوفي 
تصُحح  ؛ فسوفَ یصبح للإ�سان أئ دور في عملیة الإنتاج �یلا
�ير  باشر، أٔوسارها وتت�لى عن ا�ٓ�، �شكل مُ ة نفسها مَ أٔسمالی� الر� 
َ  ، ولم،فهيي لن، هاً كَر  أ�وْ  طَوْ�اً  باشر،مُ  �لإفقار أٔبدًا  اسمح �ريخی� �

ي لی�ة المؤدّ يم التبادُ �سمح بفناء القِ  ، ولم،ولن المفضي إلى هلاكها.
 عن السير أٔسماليّ فحی� �كف �قتصاد الر� إلى توقفها عن الحركة. 
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� (أٔسمالی�ة تبادر الر�  وزیع في ا�تمع والت� تي هي خضوع الإنتاج ال
ؤقتاً، ولو �لتضحیة، مُ  ر�كهإلى تحَ  )14()أٔسمالركة الر� لقوانين حَ 

شخص،  1000ن من كو� ا مُ ببعض نجا�اتها. فهب أنٔ مجتمعًا زراعی� 
ك 10منهم أٔجراء �ى  990 ر هؤلاء الملا� مُلا� ك العشرة، . ثم قر�

ر في حَ  بعد ف قل التقنی�ة، استبدال أ�جراء بآلآت! انصیا�اً للتطو�
، ت إلى إفلاسهمس�ی�دوا آٔن ت� ا�لآت آدٔ�  ، لن تطول،فترة

فمنتو�اتهم لا تجد مَن �شتريها!  ؛محتملين جراءوربما تحویلهم إلى أٔ 
لی�ة �ى أ�جراء. وحينئذ لن تتوقف الرأٔسمالی�ة قِيم تبادُ  حيث لا

ركتها، ستتد�ل، وفق قوانين حَ وقف المتفرج �لى نها�تها؛ بل مَ 
 �  أ�خرىد هي لن تجَ  تيلتصحیح المسار؛ ولو بلفظ ا�ٓ� نفسها، ال

 َ  أ�ر�ح! تحقيقة في فعالی� أٔن صارت بلا  عدب شتريها؛مَن �

ر في  أٔن -4  هو كما ا�تمع، رتطو� بدر�ة  رتبط�َ  لا ةالتقنی� التطو�
سة التعليمی�ة الر� في خِ  شائع د بمس�تو�ت یت�د�  إنما ،سمی�ةطاب المؤس�

اع َ  �لى الهيمنة فرض أٔ�ل من ا�تلفة ة�ج�عی�  القوى بين الصرِّ
 .�ج�عيّ  الإنتاج قوى حقل في الجدید

اعهذا  -5 َ ة؛ قل التقنی� من أٔ�ل الحصول �لى الجدید في حَ  الصرِّ
 )نزمَ  /يمةقِ (ة للسلعة إلى أٔقل يمة �ج�عی� فيض القِ ي إلى تخَ یؤدّ 

وحينئذ تقوم القِيمة المنخَفِضة للسلعة المعنی�ة بتَخفيض قِيم المنت�ات 
__________ 

ائع فهوم الم في نقدي  )14(  = نقد �قتصادانظر:  ،ة وشر� قوانين حركتهالرأٔسمالی� لالش�
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 يمةقِ ل  س�بةسه �لنْ نفْ  وأ�مرٌ  ال�تي �سُهم في �كو�ن منتو�ا الن�اجز.
َ  أٔن بيجَ  مليمة قوة العَ قِ  نخفضفلكي تَ ؛ ملالعَ  قوة  ارتفاع شمل�

 قوة يمةقِ  نت�اتهامُ  ددّ تحُ  ال�تيأ�خرى  الصنا�ة فروع ةالإنتاجي� 
  )15(.ملالعَ 

عید  للإثمان التناقض بين �رتفاع في المس�توى العام -6 �لى الص�
فسر ، هو ما یُ ویلفي المدى الط�  يمة للانخفاضاتجاه القِ و  �ج�عيّ 

. فحی� المعاصر أٔسماليّ تاح �قتصاد الر� ي يجَ ا��  ميّ الر�ود التضخ� 
ائدة بو�هٍ �اص،تنخفض القِيمة، والقِ  وفقًا �ر�ة الصراع  يمة الز�

نت�اتهم أٔسمالیون �رفع أٔثمان مُ یقوم الر�  ة،قل التقنی� �ج�عي في حَ 
لقي نفسه تُ  الوَقْتفي أرٔ��م، في المس�تمر التَقَل�ص لتعویض 

أٔسمالی�ة، ال�تي لم تعد تعمل �شكل  ، �لمزید من الض�ا� طبیعيالر�
ردِ مل؛ والنتي�ة: ازد�د �ارج سوق العَ  وارتفاع في  ،في النقودمُط�

 تزایدةلامتصاص المعروض من و�دات النقد، وبطا� مُ  أ�ثمان
سة ،وأٔسواق َ��رَِة أٔسمالی�ةثم تتد�ل  .وسلع مُكد� لعلاج ادتها كع الر�

من قِبل ركتها من حُریة إنما بقدر ما �تمتع به قوانين حَ أٔزمتها، 
یاسيّ  النِّظَام  .الس�ِّ

 
 

__________ 
ابع، والباب الثالث، الفصل الخامس.= الس�یاسي  ، الباب أ�ول، الفصل الس�

 المعيشة وسائل لا تقُدّم لا ال�تي الإنتاج فروع في الإنتاجي�ة ارتفاع فإن و��، )15(
�ة وری  نفسها العَمل قوة قِيمة یبُقي لصنعِها؛ اللازمة الإنتاج وَسائل ولا العَمل، لقوة الضر�

 أ�ول، الفصل العاشر. الكتاب ،المال رأسٔ انظر: .تغير�  أٔي دون
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